

通鉴学思录

项羽败亡怨天何

□喻清录

谚里谚外 悟人生

兔子回头凶似虎

——凡事切莫做绝

□一池月光

汉高祖五年(公元前202年)十二月,项羽兵败垓下,四面楚歌,身边仅存二十八骑。项羽自知败局已定,乃对部下曰:“吾起兵至今,八岁矣;身七十战,所当(挡)者破,所击者服,未尝败北,遂霸有天下。然今困于此,此天之亡我,非战之罪也。”又奋勇杀汉军数百人,匹马逃至乌江。乌江亭长似乎预知今日之事,早备一只渡船在此等候,于是请项羽单骑渡江,以图东山再起,项羽笑曰:“天之亡我,我何渡为?且籍与江东子弟八千人渡江而西,今无一人还;纵江东父老怜而王我,我何面目见之!纵彼不言,籍独不愧于心乎?”遂自刎而死。

《资治通鉴》在记述此事时,引用了《史记》中司马迁对项羽的评价:羽起陇亩之中,三年灭秦,分裂天下而封王侯,政由羽出,号为“霸王”,位虽不终,近古以来未尝有也。及羽欲以力征经营天下,五年卒亡其国,身死东城,尚不觉悟而不自责,乃引“天亡我,非用兵之罪也”,岂不谬哉!又引用扬雄的话讽刺项羽:项羽败于垓下,临死曰“天也”,他何必怨恨天呢!天有何罪!

这些评价认为项羽把失败归咎于天是糊涂透顶。

楚汉战争的结局,其实五年前就已经决定了。汉高祖元年(公元前206年)十月,刘邦先于项羽占领咸阳,召集诸将父老、豪杰宣布:“父老苦秦苛法久矣!吾与诸侯约,先入关者王之,吾当王关中。与父老约法三章:杀人者死,伤人及盗抵罪;其余苛法皆除去。凡我所来,为父老除害,不会侵暴百姓,不必惊恐!”接着又派人到各县、乡、邑布告人民。秦民大喜,争送牛、羊、酒食犒劳军士,

刘邦又晓谕军士一概不收:“仓廪丰足,不费粮食,无须劳费百姓。”秦民更喜,唯恐刘邦不称王。

而项羽在进入咸阳前后做了三件不仁不义的事情:他起兵时为赢得民心,立楚王后裔熊心为王,势力强大后却杀了熊心;他与秦军战于新安,秦将军章投降,他竟将二十万降卒全部坑杀;他进入咸阳,秦王子婴投降,他杀子婴,“烧秦宫室,火三月不灭”。

刘邦的仁爱,项羽的残暴,两相对比,谁胜谁负,民心早已决定,与天有什么关系呢!

最能反映这种民心走向的有两件事:其一:楚汉战争伊始,沛县王陵率数千人投奔刘邦,项羽劫持王陵母亲相要挟。王陵派使者交涉,项羽威胁使者,王陵不降将杀其母。而王母则泣告使者:“请转告我儿:善事汉王,汉王长者,终得天下,毋以老妾故持二心。今以死送使者!”遂伏剑而死。项羽愤怒,又烹(用水煮)王母尸体。其二:项羽困于垓下,迷路,向一老农问路。当时有左、右两条路,向右,可突出重围;向左,则误入死地。老农指示“左”,结果项羽人马被引入漫漫沼泽,困顿不得出。民意即天意,项羽说“天之亡我”,倒不如说“民之亡我”。

两千多年来,许多人把项羽看作悲剧性英雄,因为他有不少令人怜悯之处。其一,他有大功于天下。项羽起兵八年,前三年以诛灭暴秦为己任,率楚军歼灭了秦军主力,“破釜沉舟”救赵之战,更是传扬千古。其二,他是个性情中人。项羽困于垓下,面对美女虞姬和不肯离他而去的战骑乌骓,慷慨悲歌:“力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝,骓不逝兮可奈何,虞兮虞兮奈若何?”这首凄美的《垓下歌》,倾倒了后世无数善男信女。其三,他是个有骨气的人。乌江亭长请他单骑渡江,他却选择了死亡,因为“无颜见江东父老”。这种知荣辱、有廉耻、敢担当的操守,又使人对他多了些尊重和惋惜。



项羽拔剑自刎 插图 李玉明

然而,历史的选择是公正无私的。当项羽代仁爱时,他是纵横天下的盖世英雄;当他残暴不仁时,就成了寸步难行的孤家寡人。他从胜利到失败的历程,验证了一个毋庸置疑的亘古真理:“得民心者得天下,失民心者失天下。”

然而,历史的选择是公正无私的。当项羽代仁爱时,他是纵横天下的盖世英雄;当他残暴不仁时,就成了寸步难行的孤家寡人。他从胜利到失败的历程,验证了一个毋庸置疑的亘古真理:“得民心者得天下,失民心者失天下。”

若有所思

活出股“痴”劲

□黎武静

生活需要什么?我想,所谓生活,要的就是那股“痴”劲。

比如深情。这喧嚣尘世,气象万千,那些有所寄托的人,随心所欲,恋恋不舍。迷人的时光里,林和靖梅妻鹤子,王子猷爱竹成痴,米元章甘拜顽石,徐霞客云游四方。他们爱这世界不同的部分,但这份爱,这腔衷情,殊途同归。终是有些痴,有些醉,为这世界如痴如醉。肯为世界留一点痴心,

便是情之所钟。比如专注。扬州八怪之一的汪士慎爱茶,各种茶都能品出细微差别,闭上眼睛也能道出这茶于何地何时采摘。而他选水的功夫才叫人叹服,连那纯净天然的山泉水都不算珍贵,就连花枝水也要是清晨时分花枝上的露水,静静地等待露珠顺着花须一颗颗滴入瓶中,用心良苦。比如自信。某人一直唱着跑调的歌,



梅妻鹤子 (资料图片)

浑然不觉,乐在其中。也许,一首跑调的歌也可以带给人难以言喻的音乐之美吧,重要的是,她一直唱歌,一直快乐。生活因为这些或深情或专注或自信的片断而越发有趣味,从而萌发一种生机勃勃的光景,这就是那股说不清道不明的劲头,是一种对生命最真挚的热情。找一个方向,用认真的态度,活出股“痴”劲。

遗失声明

- 张超超遗失车辆购置税完税证,号码:11411533381,车牌号:豫CDZ186,车型为五菱。
洛阳天安汽车运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:13410578331,车型为陕汽。
吴建松遗失车辆购置税完税证,号码:6410561201,车牌号:豫CM8519,车型为吉利美日。
中信重型机械公司实业总公司工程塑料厂遗失车辆购置税完税证,号码:6410597624,车牌号:豫CP3589,车型为天籁。
杨绍岗遗失车辆购置税完税证,号码:10410221397,车牌号:豫C8E151,车型为江淮。
王月玲遗失车辆购置税完税证,号码:13412944003,车牌号:豫CD2051,车型为解放。
马俊峰遗失车辆购置税完税证,号码:12411500306,车牌号:豫CD8159,车型为解放。
洛阳市讯及汽车运输有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:1241065929,车牌号:豫CD5699,车型为欧曼。
吕小委遗失车辆购置税完税证,号码:11410965794,车牌号:豫CCR585,车型为丰田。
洛阳市利安汽车运销贸易有限公司遗失车辆购置税完税证,号码:11410940902,车牌号:豫CA866挂,车型为江淮。
李娜娜遗失车辆购置税完税证,号码:6410585524,车牌号:豫C50G91,车型为海马。
王福伟遗失车辆购置税完税证,号码:10411252996,车牌号:豫C35R76,车型为五菱。
洛阳市公路管理局遗失车辆购置税完税证,号码:410217285,车牌号:豫C83295,车型为红旗。
张安发遗失车辆购置税完税证,号码:11410995916,车牌号:豫C9P309,车型为五菱。

洛阳日报报业集团 小记者夏令营第四期7月16日出发 你准备好了吗? 营地:栾川鸡冠洞 2014年小记者夏令营安排表